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ОСВРТИ

Хју Тре вор-Ро пер сво ју књи-
гу Успон хри шћан ске Евро пе кон-
ци пи ра на осно ву се ри је уни-
вер зи тет ских пре да ва ња ко ја су 
ин кор по ри ра на у ин те грал ни 
текст. Ово ин те ре сант но де ло 
пред ста вља при чу о иден ти те ту 
европ ске ци ви ли за ци је, при чу 
ко ја те жи да пред ста вља хо мо ге-
ну це ли ну са гле да ну из ли не ар не 
вре мен ске пер спек ти ве.

Ис тра жи ва ње про шло сти ни-
је лак и јед но ста ван за да так, јер 
пред ста вља дуг пут где вре ба ју 
знан стве не опа сно сти, а исто ри-
ча ри, све сни то га, мо ра ју да бу ду 
спрем ни за по сле ди це. Сто га, не-
ће мо ау то ру за ме ри ти због гре-

ша ка ко јих је си гур но би ло, по го-
то ву што и сам при зна је да је у 
сво јим пре да ва њи ма ис по љио не-
по зна ва ње не ких ду бо ких те ма.

У окви ру шест по гла вља сво-
је књи ге Тре вор-Ро пер раз ма тра 
раз ли чи те фа зе европ ске исто-
ри је и во ди чи та о ца ми са о но и 
сли ко ви то кроз сред њи век, од 
па да Рим ског цар ства до от кри-
ћа Аме ри ке, на во де ћи га на раз-
ми шља ње о чо ве ко вом по ре клу и 
исто ри ји уоп ште. Исто вре ме но, 
ау тор нам оста вља про стор за ди-
ску си ју и отва ра низ пи та ња.

Тре вор-Ро пер сво је из ла га-
ње по чи ње тврд њом да je Афри ка 
пре до ла ска Евро пља на пре би ва-
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ше на, пле ме ни та, сми ре на и це-
ло му дре на не иза зи ва страст, већ 
осе ћај свет, по зи ва на сла во сло-
вље. Ако је ово по сре ди по ја ва 
Бо го ро ди це и ви ле су у са гла сно-
сти. За што у љу бав ним сти хо ви ма 
пре ма мр твој дра гој ви де ти обо-
жа ва ње, идо ло по клон ство, а не 
че жњу за над вре мен ском за јед-
ни цом са кон крет ном во ље ном 
осо бом, ко ја не ис кљу чу је за јед-

ни ча ре ње са Бо гом, свим и свјем,  
већ на про тив под ра зу ме ва?

На пе сму „Ду жде се же ни!“ 
ва ља скре ну ти па жњу не са мо 
што је пе смо го ни ја „Сан та Ма ри-
ја де ла Са лу те“ те шко ра зу мљи ва 
без пе сме-пре те че већ и што је, 
ка да се са гле да ле по та сти хо ва у 
„Ду жде се же ни!“, то јед на од нај-
леп ших пе снич ких за ду жби на Ла-
зе Ко сти ћа.  □
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ла у та ми, па сто га ни је мо гу ће 
го во ри ти о ње ној исто ри ји.1 Ме-
ђу тим, овај ис каз ни ка ко не тре-
ба схва ти ти до слов но. Иза сва ког 
дру штва, иза сва ке кул ту ре, сто-
ји про шлост ко ја их је до ве ла до 
са да шњо сти. Али, Тре вор-Ро пер 
исто ри ју по сма тра као об лик свр-
хо ви тог кре та ња, и упра во из тог 
раз ло га па сив но де ло ва ње ма њих 
гру па ци ја ни је вред но па жње 
овог бри тан ског исто ри ча ра. Ње-
гов циљ је да нас во ди кроз фа зе 
на прет ка европ ске исто ри је. По-
чев од III ве ка но ве ере он го во ри 
о ве ли ким во ђа ма на ше про шло-
сти, отва ра ју ћи број на пи та ња. 
За што цар ства у пу ном сја ју про-
па да ју и ка ко се по но во уз ди жу? 
Да ли је хри шћан ство има ло уде-
ла у то ме? Ка ко се Евро па опо ра-
ви ла по сле па да у мрач ном ве ку 
и шта је ствар но ути ца ло на њен 
опо ра вак? Да ли су Кр ста шки ра-
то ви, ди рект но или ин ди рект но, 
ути ца ли и би ли пре крет ни ца у 
уз ди за њу Евро пе из по мра че ња? 
Ко ли ко су Ара пи и Ви зан тин ци 
до при не ли ства ра њу јед ног од 
нај круп ни јих по кре та у кул ту ри 
За пад не Евро пе – ре не сан се?

Ау тор сма тра да је је дан од 
глав них про бле ма европ ске исто-
ри је крај ста рог ве ка, од но сно 
ко нач на про паст грч ко-рим ског 

1 Тре вор-Ро пер за пра во сле ди Хе-
ге ла, ко ји је још 1830. го ди не не ги рао 
по сто ја ње исто ри је стаг ни ра ју ће Афри-
ке (уп. Ге о рг Вил хелм Фри дрих Хе гел, 
Фи ло зо фи ја по ви је сти, Кул ту ра, За греб 
1951, 96–97).

све та. Тре вор-Ро пер нас во ди 
кроз је дан не по вра тан про цес с 
по чет ка III ве ка на ше ере у ко-
ме има и пе ри о да по вре ме них 
опо ра ва ка ко ји су из не дри ли из-
у зет не лич но сти, ко је су да ва ле 
жи вот ну ви тал ност у свим сег-
мен ти ма људ ског дру штва.

Ин те ре сант но је да су се све те 
ве ли ке лич но сти, ко је су и те ка ко 
има ле зна-
чај ног уде ла 
у бу дућ но сти 
Евро пе, са-
ме уз ди за ле, 
али ни ка да из 
Ри ма и Ита-
ли је уоп ште. 
Ди о кле ци јан 
је по де лио 
Рим ско цар-
ство на два 
де ла спа са ва-
ју ћи та ко Рим 
од про па сти. Кон стан тин Ве ли ки 
је Ми лан ским едик том отво рио 
но ву епо ху у исто ри ји све та од-
ре див ши иден ти тет европ ске ци-
ви ли за ци је. Ју сти ни јан је са чи ња-
ва њем за ко ни ка – Ју сти ни ја но вог 
ко дек са – уда рио те ме ље вла да ви-
ни пра ва. Ова три, по ау то ру, нај-
зна чај ни ја ца ра, би ли су или р ски 
се ља ци, по ре клом са Бал ка на. Сви 
су они уз ди за ли ве ли чан ствен и 
мо ћан Рим, ко ји би по сле њи хо ве 
вла да ви не про па дао. И чи та о цу, 
као и ау то ру, на ме ће се пи та ње 
шта је до ве ло до па да ових сна-
жних лич но сти, ве ли ких гра ди те-
ља, не ми ло срд них про го ни те ља?
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Рим ско цар ство је у пе ри о ду 
„злат ног до ба Ан то ни на“ би ло ци-
ви ли за ци ја гра до ва. Ви ди мо да је 
узор тих пре ле пих, пла ни ра них 
гра до ва био ис точ њач ки. Рим је 
био цен тар за ба ве и бо гат ства ко-
је је до ла зи ло из Афри ке и Ази је. 
Али, ка кву је уло гу Рим имао ако 
је ње го ва кул ту ра би ла на Ис то ку?

Пљач ка Ри ма од стра не Го та 
410. го ди не је уз др ма ла ве ру љу-
ди у бо жан ску осно ву цар ства. Да 
ли је та ве ра би ла уз др ма на са мо 
код ста нов ни ка Ри ма или и ван 
ње го вих зи ди на? Шта је уни ште-
но у Ри му ако је глав ни град био 
на Се ве ру где је цар, а кул тур ни 
цен три на Ис то ку? Раз ли ка из ме-
ђу гра до ва Ис то ка и За па да, као и 
из ме ђу њи хо вих про вин ци ја, би ла 
је очи та. Еко ном ска и по ли тич ка 
кри за сре ди ном III ве ка уз др ма-
ла је гра до ве и се ла, а вла да ри се 
окре ћу но вим ре ли ги ја ма ко је су 
у успо ну. Но ви вла да ри Рим ског 
цар ства, да би оп ста ли, сле де при-
мер ја чих. Да ли би и Ди о кле ци-
јан оп стао да ни је сле дио при мер 
Пер си је и при хва тио ми тра и зам? 
Ње го ва пер се ку ци ја хри шћа на 
да је хри шћан ству но ву ви тал ност 
ко ја се не за др жи во ши ри у про-
вин ци ја ма. Хри шћан ство ко је, 
као је ван ђел ска ре ли ги ја, осва-
ја све ви ше про вин ци ја у Егип ту 
и Си ри ји, ши ри пле ме мо на ха и 
пу сти ња ка. Те ма ле ре ли ги о зне 
за јед ни це, но се ћи у се би емо ци-
о нал ни кон ти ну и тет Ри ма, омо-
гу ћи ле су Ју сти ни ја нов по ку шај 
да у VI ве ку ује ди ни цар ство. Рим 

је за бли стао, али не за ду го. Рим-
ско цар ство на Ис то ку у Афри ци 
и 400 го ди на ста ра пер сиј ска ди-
на сти ја би ће уни ште ни под на ле-
том му сли ма на, а За пад на Евро па 
оста вље на у мра ку.

Го ди на 476. узи ма се као го-
ди на па да Рим ског цар ства, али је 
пре ма Ан ри ју Пи ре ну оно по тра-
ја ло су штин ски не из ме ње но ви ше 
од 200 го ди на. Тре вор-Ро пер по-
др жа ва Пи ре но ву те зу пре ма ко-
јој је 100 го ди на на кон Ју сти ни ја-
но ве смр ти, у VI II ве ку до шло до 
ко нач ног сло ма Рим ског цар ства 
под на ле том му сли ман ских осва-
ја ча. По сле ди ца је по ја ва Кар ла 
Ве ли ког ко ји је Евро пу од се че ну 
од Сре до зе мља по ди гао на но-
вим осно ва ма. Евро пу су му чи ли 
и но мад ски осва ја чи, а с об зи ром 
на то да су ве ћи на би ли ко ња ни-
ци, Ри мља ни су би ли не моћ ни 
пред њи ма. Је ди но су Пер си јан-
ци одо ле ва ли сво јом ко њич ком 
ари сто кра ти јом. Али, ко ли ко су 
но мад ски ко ња ни ци пред ста вља-
ли опа сност на се ве ру, то ли ко су 
опа сност би ли и но ма ди на ка ми-
ла ма у Афри ци, ко ји сво јим не за-
др жи вим на па ди ма до во де до сло-
ма рим ске Афри ке. Та но ва си ла, 
опи је на исла мом, до во ди до про-
па сти Пер си је и Ви зан ти је. Ау тор 
на во ди два узро ка ове про па сти. 
Је дан су је ре си ство ре не на на ци-
о нал ној и со ци јал ној ба зи, а дру ги 
про паст пер сиј ских ве ли ких ко ња 
и ви зан тиј ских ка та фрак та.

Мо на шка ће ли ја ко ју је осно-
вао Бе не дикт Нур сиј ски у вре ме 
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Те о до ри ха би ла је је ди на све-
тлост европ ске ци ви ли за ци је у 
том нај мрач ни јем до бу. Бе гун ци 
са кри ве ни у ма на сти ри ма Ир ске 
и Ен гле ске у VI II ве ку се вра ћа-
ју у опу сто ше ну Евро пу. Мор ски 
но ма ди Ви кин зи од и гра ли су ве-
ли ку уло гу у тр го ви ни и ро бом и 
љу ди ма. Ау тор пра ви по ре ђе ње 
из ме ђу тог злат ног до ба исла ма и 
злат ног до ба Евро пе у XVI ве ку. 
Ка ко би се Евро пља ни одр жа ли у 
то до ба да ни су и са ми ку по ва ли 
ро бо ве? Ка ко би се Евро па опо-
ра ви ла да ни је раз ви ла но ви об-
лик дру штва – фе у да ли зам, ко ји 
је по ау то ру и сми шљен у го ди на-
ма мрач ног до ба?

Од да ље на је зде Ара па хри-
шћан ство је спа сио Кар ло Мар тел. 
Да ли је по раз Ара па у би ци код 
По а тјеа био за и ста пре су дан, ни је 
ре ле вант но ко ли ко и чи ње ни ца да 
је ко нач но за у ста вље на му сли ман-
ска ин ва зи ја на Евро пу. Кар ло је 
из вр шио се ку ла ри за ци ју цр кве не 
имо ви не, а кључ на фи гу ра чи та-
вог си сте ма био је ви тез – оли че ње 
мо рал них и оста лих дру штве них 
вред но сти. Али, ко ли ко год је фе-
у да ли зам те жио да са чу ва и осло-
бо ди европ ско дру штво од Ви кин-
га и му сли ма на, иза те им по зант не 
фи гу ре оклоп ног ко ња ни ка кри је 
се не ди сци пли на ко ја не ми нов но 
во ди у европ ску анар хи ју. Кар ло 
Мар тел је уре дио мо на шку и фе-
у дал ну је ди ни цу дру штва на свим 
ни во и ма, а са вез ре ли ги је и вој не 
мо ћи до во ди до про тив на па да – 
Кр ста шких ра то ва.

Ри мо ка то лич ка цр ква, кра-
ље ви и плем ство по кре ну ли су 
Кр ста шке ра то ве ка ко би по вра-
ти ли зе мље на Бли ском ис то ку, 
ко је су по ко ри ли му сли ма ни. Да 
ли је то био хе рој ски по ду хват 
хри шћа на за осло ба ђа ње све тих 
ме ста, или је то би ло „све оп ште 
лу ди ло“ фа на ти ка за осва ја ње 
но вих зе ма ља на Ис то ку? Да ли је 
то мо жда би ло бек ство из те шке 
ствар но сти, гла ди и не по зна тих 
епи де ми ја? Ау тор нам го во ри о 
че ти ри кр ста шка ра та и из ње го-
вог из ла га ња ви ди мо да узрок тих 
ра то ва ни је ре ли ги ја. Да ли мо-
жда у по за ди ни ових по хо да сто-
ји иде о ло ги ја под пла штом ве ре? 
Бру тал ни по хо ди, ко ји су се од-
ви ја ли у пе ри о ду од 1095–1230. 
го ди не, пре тво ри ли су Ма лу Ази-
ју у ма сов ну гроб ни цу, а пре жи-
ве ли ма „да ро ва ли“ гу бу.

По сле ве ко ва осва ја ња, ме ша-
ња, про жи ма ња, спа ја ња раз ли-
чи тих ре ли ги ја, кр ста шки по крет 
је спон та но до вео ла тин ско хри-
шћан ство у до дир са но вим све то-
ви ма и ожи вео ан тич ку књи жев-
ност. Та ко је ре не сан са до ве ла до 
пре о кре та у свим сфе ра ма људ-
ске де лат но сти и по да ри ла нам 
ге ни јал не фи ло со фе, умет ни ке и 
гра ди те ље. Ме ђу тим, ау тор нас у 
свом из ла га њу не упо зна је са тим 
ин те лек ту ал ним по кре том у све-
тлу сја ја и ле по те, већ са узро ци ма 
ње го вог пре ки да. Шта је за у ста ви-
ло ту епо ху ко ја је Евро пу, а на ро-
чи то Ита ли ју где су цве та ле грч-
ке иде је, уз ди гла до пу ног сја ја? 
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Ау тор као узрок на во ди сла бље ње 
фе у дал них и мо на шких уста но ва, 
што до во ди до кон тра ре фор ма ци-
ја и по нов ног успо ра ва ња Евро пе.

Тре вор-Ро пер узи ма 1250. 
го ди ну као вр ху нац европ ског 
сред њег ве ка, а од 1300. го ди не 
по чи ње опа да ње. Фи нан сиј ска 
кри за XIV ве ка озна чи ла је крај 
тог до ба, а убр зо цр на смрт по чи-
ње да ха ра Евро пом. Тро го ди шње 
ди вља ње ове по ша сти до ве ло је 
до стра вич них по сле ди ца у свим 
сег мен ти ма дру штва. То је би ло 
вре ме не мо ћи да се дру штво по-
но во ви та ли зу је, вре ме ре ак ци ја, 
кон тра ре ак ци ја и не у спе лих по-
бу на, ка да је фор ма ли зам за по-
сео ин те лек ту ал ни жи вот. Ау тор 
го во ри и о уло зи пор ту гал ског 
дру штва у XV ве ку. Фе у дал но 
плем ство у Пор ту га лу од и гра ло 

је од лу чу ју ћу уло гу, омо гу ћа ва ју-
ћи Евро пи да од XV ве ка пре у зме 
при мат над све том и про ме ни га.

Сва ко по гла вље књи ге прот-
ка но је број ним илу стра ци ја ма 
ко је од го ва ра ју да тој те ми и омо-
гу ћа ва ју чи та о цу да про ник не у 
су шти ну тек ста во де ћи га у до ба 
ве ли ких пре крет ни ца, ко је су уз-
ди за ле Евро пу из та ме. Евро пу ко-
ја ће за го спо да ри ти све том.

Да за кљу чи мо, Успон хри
шћан ске Евро пе ни је књи га ко ја 
пред ста вља европ ску исто ри ју у 
свој ње ној пу но ћи и бо гат ству, али 
је нео спор но зна чај но де ло бо га то 
из во ри ма, ко је до но си за ни мљи-
ве по гле де на по је ди не исто риј ске 
то ко ве, и ко је је, као та кво, вред но 
чи та лач ке па жње.

Ана Мла ђе но вић

Ми тро по лит во ло ко лам ски Ила ри он Ал фе јев,  
Па три јарх Ки рил : жи вот и гле ди шта

С ру ског пре ве ла Ксе ни ја Кон ча ре вић;
Бе о град : Слу жбе ни гла сник : Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни-

вер зи те та у Бе о гра ду : Ин тер ко мерц, 2012
649 стр., [24] стр. с та бла ма; 24 cm

ISBN: 978–86–519–1609–3

Књи гу Па три јарх Ки рил : жи
вот и гле ди шта, ко ја има ве ли ку 
исто риј ску и бо го слов ску вред-
ност, на пи сао је Ми тро по лит во-
ло ко лам ски Ила ри он Ал фе јев. 
Књи га је пр ви пут об ја вље на у 
Мо скви 2009. го ди не.

Књи га се са сто ји из два де ла: 
Жи вот и Гле ди шта. У пр вим пот-
по гла вљи ма под на зи вом „Ни ка да 
се ни че га не бој те“ дат је при каз 
жи во та па три јар хо вог де де Ва си-
ли ја и ње го ве по ро ди це ко ја оста је 
ре ли ги о зна у нај те жим вре ме ни-


